

梁平 绿色发展引领乡村生态振兴



高粱山麓平畴远，好一幅生机勃勃的乡村振兴画卷 摄/熊伟

夯实生态本底

梁平“丘陵起伏，六水蜿蜒”，境内龙溪河、铜钵河、新盛河、普里河、汝溪河和甘井河6条主要河流迂回于平坝浅丘之间，分别流入垫江、大竹、开江、万州和忠县，呈现出“两山夹一坝”的自然景观。

“优质水生态，既关系自身环境保护，又影响周边区县生态安全。”梁平相关负责人介绍，梁平坚持学好用好“两山论”、走深走实“两化路”，推动“全域治水·湿地润城”，突出城镇污水治理、农村面源污染治理、湿地生态保护治理“三个示范”，夯实生态本底，打造宜居、韧性、智慧的重庆郊区新城。

长江北岸一级支流龙溪河发源于梁平，过去受到一定程度的污染，在开展综合治理与可持续发展试点之后，龙溪河梁平段被评为“长江经济带美丽河流”“重庆市十大最美河流”，“统筹规划精准治理龙溪河流域水环境”典型经验被国务院大督查通报表扬。

与此同时，梁平区统筹实施污水处理项目，对城区建成区实施雨污分流管网建设，对合流制排水系统的乡镇实施雨污分流改造；建设生态清洁小流域综合治理项目、重要水源地生态协同保护修复项目、双桂湖湿地生态协同保护修复项目、乡村小微湿地协同建设及保护等项目。

在梁平区礼让镇川西村，一条长约750米的生态沟渠，包含有沉淀池、曝气池、生物净化池和两个过滤坝。这是梁平在全市率先开展的集中连片

池塘养殖尾水治理。

“养殖尾水，曾是许多渔业地区发展中的一个困扰。”礼让镇渔业协会会长潘传均介绍，川西村的养殖尾水经过治理，水质能够达到地表Ⅳ类甚至Ⅲ类水质。他说，“水质变好了，病害少了，鱼的品质也更高了。”

据透露，梁平开展水产养殖尾水治理攻坚战，投入资金4000余万元，在礼让镇、明达镇、仁贤街道等渔业重点乡镇开展尾水治理，基本建成养殖尾水治理示范片1个、示范点20个，切实解决约5000亩池塘养殖尾水直排问题。

“农业面源污染，既关系到农业的高质量发展，又关系到水环境安全。”梁平区农业农村委相关负责人介绍，梁平水稻种植面积近50万亩，近年来全区用有机肥逐步替代化肥，通过太阳能杀虫灯、黄色粘虫板等物理诱杀方法减少农药使用。他透露，“去年，梁平化肥、农药使用量分别较上年减少0.575%和0.43%。”

在推进畜禽粪污资源化利用上，2022年，梁平畜禽粪污综合利用率达到91.5%，规模养殖场、大型规模养殖场粪污处理设施装备配套率均达到100%。

藏粮于地、藏粮于技。去年，梁平还在全市率先实施“千年良田”3万亩，全面完成10万亩高标准农田建设及改造提升年度任务，补足耕地1.2万余亩，复耕复种撂荒地4800余亩，持续提高粮食安全综合保障能力。

培育生态产业

日前，梁平鱼菜共生AI工厂示范项目（下称鱼菜共生AI工厂）建设完工，进入试运行阶段——第一层养鱼工厂里，一条条鱼儿游来游去；第二层蔬菜栽培区域，一排排双头灌溉管道设备已安装完成。

“运行后，养鱼尾水转入生化处理系统用于蔬菜种植，达到鱼菜共生的目的。”鱼菜共生AI工厂负责人介绍，该工厂可实现自动投料、鱼生命体征监测、水肥一体灌溉等自动化操作；同时鱼池水质可实现自动净化，无需换水，蔬菜也转向立体栽培，种植区域从地面向空中延伸。“既节约资源，又高产、高效、生态环保。”

据了解，梁平区有耕地101万亩，先后建成高标准农田72万亩，粮食种植面积和产量常年保持在100万亩、35万吨以上。

如何实现农民增收、产业增效、生态增值？梁平区立足生态资源优势培育生态产业，通过调优农业产业、产品结构和区域布局，做大做强“粮猪菜”保供产业，提质增效“柚竹渔”特色产业，大力发展稻子、竹子、柚子、鸭子、豆子“五子”支柱产业和蔬菜、渔业、生猪等特色产业集群，助推乡村振兴。

“粮食和经济作物种植结构得到不断优化，全区农村新产业新业态蓬勃发展。”梁平区农业农村委相关负责人表示，

全区基本形成“一主两辅”产业发展格局。他表示，“米袋子”“菜篮子”“果盘子”“肉铺子”供给充足、总体稳定。”

2022年，梁平全区粮食播种面积和产量达100.4万亩、35.5万吨，粮食产量基本保持稳定，粮食安全行政首长责

任制考核连续5年获得“优秀”等次。

粮食喜获丰收，重要农产品也稳定供给。2022年，全区生猪产能全面恢复，东方希望梁平畜牧乐胜育肥场建成投产，生猪出栏67.9万头以上；蔬菜面积和产量分别达34万亩、68万吨，较去年分别增长2万亩、1万吨；鱼菜共生AI工厂、对虾工厂建成投产，国家级水产健康养殖和生态养殖示范区通过市级验收。

据统计，梁平区发展“一村一品”示范村镇28个，“柚竹渔”特色产业产值突破55亿元，农业总产值年均增6.4%。

友联水产合作社被评为国家级水产健康养殖和生态养殖示范区，蟠龙镇入选全国农业产业强镇创建名单，川西村连续三年入选“全国乡村特色产业超亿元村”。



“全国乡村特色产业超亿元村”梁平区礼让镇川西村 摄/刘辉



生态宜居的市级乡村振兴示范村竹山镇猎神村 摄/向成国

核心提示

良好生态环境是农村最大优势和宝贵财富，更是实现产业兴旺、打造宜居环境的前提。

绿水青山就是金山银山，梁平区以实际行动践行“两山论”，坚定不移走生态优先、绿色发展的路子，坚持人与自然和谐共生，推动生产、生活、生态协调发展，让良好生态成为乡村振兴支撑点。

保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力。2021年，梁平区成功入选全国农业现代化示范区名单（第一批），2022年，又入选首批国家乡村振兴示范区创建名单。

打造生态产品

今年1月，赛迪顾问消费经济研究中心发布了“2023十大预制菜产业基地”，梁平区位居排行榜榜首，是全国第一、西部唯一入选的预制菜产业基地。

预制菜产业一头连着消费，一头连着生产，拉动农业转型升级潜力巨大。去年4月，梁平区率先提出打造中国西部预制菜之都，并将其作为推动梁平一二三产业融合发展的重要抓手。

“区位优势独特、农业资源丰富、饮食文化悠久、产业基础坚实，打造中国西部预制菜之都正逢其时。”梁平高新区管委会相关负责人称，梁平坐拥巴渝第一大平原，是国家级重点产粮大区、全国商品粮基地、国家农产品质量安全区、稻子、柚子、竹子、鸭子、豆子“五子登科”享誉西南，千年来形成了独具风味的“都梁食风”，创造了品类繁多的地方特色美食。他说，“生态产业、生态品牌，为发展预制菜产业夯实了基础。”

据了解，梁平成功创建“两群”区县首个市级高新技术产业开发区，全区共有奇爽、张鸭子等生产性企业300多家，其中国家级龙头企业1家，市级龙头企业25家，市级农产品加工业示范企业16家，年产值200亿元以上。

同时，全区有效期内绿色食品60个、有机农产品6个、农产品地理标志3个、重庆名牌农产品10个、“巴味渝珍”商标授权产品49个、名特优新农产品2个，其中梁平柚为全国农产品地理标志示范样板，梁平冷沙寒香米、瑞丰香米入选“重庆十大好吃大米”。

“完善产业链、畅通供应链、强化创新链、提升价值链。”梁平区相关负责人介绍，去年以来，梁平区围绕搭平台、优环境，着力构建“三区一中心九平台”预制菜产业生态；制定出台《关于推动梁平区预制菜产业高质量发展的实施意见》《支持预制菜产业高质量发展的“10条激励措施”》《预制菜产业园区建设指南》等文件；设立了10亿元产业发展引导基金，推动梁平预制菜产业高质量发展

展。“让梁平不仅成为一块投资兴业的沃土，还是一方合作共赢的舞台。”

截至目前，梁平已建成梁平智慧园区服务平台、运营中心，电商平台、会展平台、装备供应平台等，上线梁平预制菜专题网站，成功打造预制菜产业“3+N”（展览馆、体验馆、运营中心和N个企业）应用场景。

现在，梁平预制菜产业已纳入《成渝地区双城经济圈特色消费品产业高质量发展协同实施发展方案》和《重庆市消费品工业高质量发展“十四五”规划》，梁平预制菜产业园也获准重庆（梁平）预制菜食品产业园（建设基地）。

“真金白银”的支持，调动起预制菜企业的积极性。奇爽、渝每滋、上口佳等龙头企业先后研制出氮气锁鲜盒鸭、小洞天、烧火象火锅等预制菜新产品100余种，产品线上线下销售飘红，国内国外实力圈粉。

预制菜产业成为全区工业经济发展的新增长点。



位于中国西部预制菜之都的奇爽食品公司，一派忙碌景象 摄/刘辉

建设生态家园

这个春节，梁平区猎神村接待游客众多，当地村民的民宿人满为患。

猎神村地处百里竹海景区腹地，拥有丰富的森林资源和石膏矿产资源。过去，售卖竹材、开采矿山虽让生活富足，但也导致滑坡、地陷、农房开裂、地下水渗漏、河道断流等频发，严重破坏生态环境。

“再不能以牺牲生态环境为代价换取一时一地经济增长。”竹山镇负责人介绍，猎神村5座石膏矿全部关闭，划定6.4平方公里生态保护区域，治理3处塌陷滑坡，实施低效竹林改造、竹类品种改良近10000亩，重新恢复了群山叠翠的自然面貌。

在打造百里竹海国家5A级景区时，竹海之门、镜湖、天空飞崖等景区景点落户猎神村，带动了全村发展特色乡村旅游，打造民宿经济和竹产业链条，把昔日矿山集聚的竹海建成了生态宜居的美丽家园。

这只是梁平区调结构、转方式，以实际行动践行“两山论”，推动乡村振兴的一个缩影。梁平区以满足农民群众美好生活需要为引领，因地制宜推进农村人居环境整治提升，扎实推进农村道路、仓储物流、数字乡村等基础设施建设，美丽乡村建设呈

现新面貌。

过去的一年，梁平在318个村（社）全面推行“清单制”，160个村（社区）开展“积分制”；全区建成“乡村振兴·全域旅游”乡村漫道260余公里，改造农村厕所1797户，新建农村公厕9座，新建农村生活垃圾分类示范村42个，推动农村饮水安全、广播电视、4G信号等多项基础设施持续保持100%覆盖。

新春之际，村民行走在袁驿镇袁驿村的乡村漫道上，路旁小河水流淌，两岸风景秀丽，安宁惬意的乡野时光让人十分享受。

“生态家园，风景好、颜值高。”村民古宇说，这条漫道不仅改善了他们的生活环境，也点缀了欣欣向荣的美丽乡村，成为了当地最为靓丽的风景线。他说，“很多人在闲暇时间都会来这里玩耍和锻炼。”

宜居宜业绘就乡村新画卷。目前，梁平农村人居环境整治三年行动计划顺利通过市级第三方评估，61个村入选重庆市美丽宜居乡村，数字化乡村治理经验案例全国推广，同时获评全国村庄清洁行动先进县。 王琳琳 马菱涛 张常伟